

A FAVOR Y EN CONTRA EL EMPRESTITO MUNICIPAL

La suma de contrariedades; las mayores convulsiones; el más intenso de los corajes que sentimos en nuestra modesta vida de periodistas, es cuando por la paz pública, por la tranquilidad de la ciudad, porque no se altere el orden y caigan las responsabilidades sobre nuestros compañeros, nos vemos obligados A SOSTENER LO CONTRARIO de lo que sostienen nuestros adversarios. Para nuestra íntima satisfacción; para deleite personal revolucionario, muchas, pero ¡muchas veces! iríamos del brazo del "pichi" de la calle del Arcillero, del ilustre "Botines" y de los dirigidos fantasmáticos de la Federación Patronal Montañesa, o simplemente Patronal Mercantil.

No necesitamos dar explicaciones para fundamentar nuestra razón, ni para que se nos dé por el Gobierno la cruz del Orden en vista de nuestros servicios; pero no estaría de más, aunque sólo fuera para que resplandeciese la verdad, el que se dijera sin pasión alguna LO QUE NOSOTROS CONTRIBUIMOS A QUE NO SE ALTERE EL ORDEN y a que no se desacredite el clero y personalidades de relieve en la ciudad. Vayamos a oír rápidamente lo referente al orden, aunque se nos crea somos agentes del desorden. Y lo otro, baste con decir que si publicamos mucho que les desacredita, silenciamos, en cambio, mucho más que sería terminante.

En lo referente a la elección del domingo para la aprobación de ese dichoso empréstito, nos vemos obligados a defender una cosa que no sentimos. El préstamo, los intereses, las ganancias, el "negocio", es y será en este siglo y en el futuro, probablemente, para la clase privilegiada, para los poseedores del cupón que colocan lindamente sus pesetas para percibir el seis por ciento de interés; pero antes o después, en una forma o en otra, pasa por el comerciante, por el tendero, por el casero, por todos aquellos, en fin, que disponen de mostrar, que son una especie de luchas donde van a parar los jornales de los obreros, el cambio de artículos o prestaciones de servicios, sin contar toda esa pléyade de almacenistas, contratistas y especuladores que perciben directamente el ingreso.

El obrero, a quien tanto defendemos en nombre de lo que hemos invocado para que se aprobara por evolución, por democracia lo del empréstito, que es donde han nacido nuestras campañas pro referéndum, ¿qué recibe? Pues recibe unos miserables jornales. ¿Por favor, limosna, dádiva o generosa donación del patrono, del Ayuntamiento o del prestamista? ¡Cá, queridos adversarios! El obrero percibe muy diluido el empréstito, a cambio de ofrecer su sudor, sus carnes, su salud; jamás, jamás recibe un jornal de 8,65 o 10 pesetas porque el Ayuntamiento ha hecho el empréstito de cinco millones. Y si es así, ¿por qué vamos a de-

fender nosotros lo del empréstito, la favorable votación, ni por qué vamos a cantar alegrías por el triunfo de haber obtenido el fruto de nuestras campañas? ¿Es equivocación nuestra, es comercio nuestro o es simplemente EL QUE NO QUEREMOS QUE LOS GUARDIAS, LAS CARCELES, LAS DETENCIONES recaigan sobre el trabajador?

Coraje, rabia, asco nos da la política cuando se nos cree que, por política, hemos defendido lo del empréstito. Asco nos produce leer la Prensa fascista y patronal pidiendo dimisiones, perfilando caricaturas de la elección de anteaer. Más honrado en nosotros hubiera sido; más digno en lo íntimo de nuestra conciencia, hubiera sido el pregonar contra viento y marea: "Absteneos de votar o votar en contra". ¡Qué felicidad la nuestra el haberlo podido decir Pero... no somos alteradores del orden, como nos presenta el enemigo, la reacción; el patrono. ¡Ah, si fuéramos! Si fuésemos enemigos del orden y revolucionarios irresponsables, con aconsejar lo que ha aconsejado la Prensa de "casa y boca" hubiéramos logrado nuestros propósitos.

Y lo hubiésemos logrado, porque a nuestros compañeros, al faltarles la comida, corriendo pagar al casero, al patrono con traje, ¡saltarían las tiendas, robarían, pelearían donde fuera menester! Habría compañeros, como los hay, que mueren si saber nadie que mueren de hambre; pero hubiera habido otros compañeros que, ante el de morir en el bodegón de su casa, asaltarían las tiendas del barrio o del centro. ¡Y todavía estos dueños de ultramarinos que hayan firmado el manifiesto para que no se votase!... ¡Y todavía nosotros con títulos de amantes del desorden que hayamos aconsejado el que se votara!... La vida ofrece paradojas, y una de ellas es la actual, poniéndonos nosotros el casco de guardia para mantener el orden desde las columnas del periódico.

Tomen, tomen nota nuestras autoridades, nuestros jueces; tome nota de este proceder nuestro la flamante Policía santedinera que facilita informes de odio a quienes podían perdonarnos. ¿Somos amantes del orden, o no, pidiendo que se votara a favor del empréstito?

¡Qué asco de política! LA REGION figura en las listas presidiales. Nuestros adversarios son recibidos en los despachos ministeriales o de los Gobiernos civiles con salvoconductos o con chapas de Policía. Si no fuera por amor a los trabajadores, hubiéramos aconsejado que no se votara, para tener el "gustazo" de asistir a incidentes callejeros. ¡Como no sea esto lo que quieren las derechas para masacrar en la calle y subir al Poder a título de que el orden está alterado! Si es así, comprendemos el consejo.

Sobre una información de «El Diario Montañés» acerca del referéndum

Con la "santa" intención que guía todos sus actos, y faltando descaradamente a la verdad, publica nuestro "pio" colega de la calle del Arcillero la información del referéndum que para el empréstito municipal se llevó a efecto el pasado domingo.

Dice el "pio" diario lo siguiente: "A las cuatro se terminó la votación, comenzando a leer, como en todas las elecciones generales celebradas, los resultados a la Guardia municipal, donde los reporteros comenzamos nuestra labor informativa.

Esta labor fué suspendida por fuerza mayor. Los resultados que iban llegando acusaban la abstención de la inmensa mayoría de los electores.

Calcúlese nuestra sorpresa cuando desde la Alcaldía llegó una orden terminante de suspender esta información, y que los estados que se iban haciendo fueran subidos al despacho del señor García. Desde tiempo inmemorial no se había dado un caso semejante. Los periodistas nos tuvimos que retirar de allí, sabiendo de antemano que no iba a facilitárenos el cumplimiento de nuestra misión."

Para el uso de los buzones de Correos

Se ruega al público no deposite en los buzones de la fachada principal de esta Administración de Correos paquetes de impresos ni periódicos, pues por estar contruidos dichos buzones exclusivamente para cartas, cualquier objeto introducido en ellos les obstruye y pudiera darse el desagradable caso de que se extrajeran cartas desde el exterior.

Para el envío de paquetes y periódicos, debe usarse la ventanilla que, para ese objeto, existe en la parte posterior del edificio de Correos, interin se habilita para dicho objeto uno de los buzones de la fachada principal.

Nosotros, que estuvimos en las oficinas de la Guardia municipal desde poco después de terminar la votación del referéndum, confesamos que "no vimos por ninguna parte a los reporteros que menciona el "Diario", es decir, que en toda la tarde del domingo, el único periodista que tomó información del resultado de la votación fué uno de los redactores de LA REGION, que permaneció en el Ayuntamiento hasta las doce de la noche. Cosa que puede atestiguar, tanto el Presidente de la Junta del Censo, señor Ferreiro, como los dignos jefe y subje de la Guardia municipal, señores Muñiz y Dumois.

Únicamente un redactor del "Diario" llamó desde la central telefónica, dándose la coincidencia de que fuera contestado por el redactor de LA REGION que se encontraba en la Guardia municipal, y el que le dijo que "hasta el jueves no se conocería el resultado definitivo de la votación, pero que los votos emitidos eran aproximadamente catorce mil".

Por lo tanto, no vemos a quien se refería la orden terminante que dicen de la Alcaldía, y en la que se mandaba suspender la información que estaban haciendo los periodistas, pues se da el caso de que el único reportero que se encontraba por la tarde en la Casa Consistorial no recibió esa orden y siguió haciendo la información que estimó oportuna.

Claro, que las intenciones de "El Diario Montañés" al publicar esta información, son lo suficientemente conocidas, pues se trata de defender los intereses patronales que se oponen a la concesión del empréstito, y es conveniente dejar entrever la idea de que, en el caso que los votos emitidos lleguen a los necesarios, se ha cometido una inmoralidad. Aunque como en esta ocasión, se falte a la verdad, no importa; el asunto es defender, como sea, a los que pagan.

AMIGOS SOCIALISTAS AUN ES TIEMPO

Cuando en los albores de la actual República tuvisteis el romanticismo de poner vuestro pecho y vuestra generosidad al cuidado y defensa de vuestros más encarnizados enemigos, los mismos que hoy, sin la piedad que predicán, triturán a cañonazos los huesos de vuestros colegas los austriacos, ya sean mujeres, niños o ancianos, no faltó quien dijera conmigo: "que no les pese tanta hidalguía a estos... confiados".

Vuestro gesto fué muy noble, sí; pero muy inocente también, pues no mirasteis a la historia que tanto poco os importa.

Meditad también hoy vuestros pasos, no caigáis en el vacío insondable; esperad, seguid laborando intensamente dentro de la República, que día llegará, y no lejano, en que al la-

do de los verdaderos republicanos de izquierda, que cada vez son más, y los jóvenes de hoy, hombres mañana, libres ya de prejuicios de ultratumba que tanto han dañado a España, podrán con vosotros establecer la verdadera justicia de hermanos, la que por derecho natural --no por mixtificaciones explotables-- corresponde a los seres humanos.

Ni un milímetro para atrás, pero tampoco un paso de gigante al frente sin ver donde se va a poner el pie; paso lo más largo que se pueda, pero sin peligros de caer. ¡Que mas quisiera la estúpida reacción mal llamada cristiana!

¡Adelante, pues, todos a una!!

Un izquierdista

EL TRISTE ÉXITO

Es el obtenido por "La Voz de Cantabria". Lo deploramos.

Ella denunció que los niños de la Casa de Asistencia Social padecían una epidemia.

La enfermedad era el tracoma, que ataca a los ojos de la cara. En nada ha querido referirse a los de la inteligencia.

Sentimos se le haya deparado la ocasión. Y nos alegran los buenos ánimos del periódico burgués. Este es un paso hacia adelante.

Sabemos que en cuanto los patronos quieran, se acabarán los asilos y las historias dolorosas que sobre la vida de sus miserables moradores se cuentan. ¡Qué bien más grande!

Pero, entretanto sigue el régimen arbitrario de la distribución de la riqueza, que producen los pobres y que detentan los ricos, seguirán haciéndose en montón incoherente de cuartel los ancianos gastados, los enfermos crónicos, los niños huérfanos y los imbéciles irredimibles.

Pide responsabilidades. Nosotros las exigimos. Esos niños han tenido un tratamiento médico y una asistencia complementaria inmejorable. Lo hemos supuesto.

Si otra cosa se prueba, enjuiciése a los culpables. Aquí estamos nosotros para coincidir con los de la acera de enfrente y empapelar a sus propios admiradores.

Dejar caer la duda sobre los que nos fuimos maltrechos por la mezquindad del adversario, es querer aprovechar una ventaja que no estamos dispuestos a tolerarla.

No hemos pretendido remediar todos los males de la Casa de Asistencia Social, porque ha sido tarea superior a nuestras fuerzas y a las posibilidades económicas de la provincia.

Pero se obraría con gran injusticia si no se reconociera en nuestra iniciativa una orientación humanista, que ha dado nuevos horizontes de "bienestar y alegría" a los que en un momento perdieron la libertad para adentrarse en la antesala lúgubre de una prisión inmerecida.

Eso era, eso es y eso será, por mucho que se la atilde, teniendo en cuenta aquello de que "la mona, aunque se vea de seda, mona se queda".

Veán, pues. ¡Ojalá, ni ahora ni nunca les estorbe "el tracoma" político de clase privilegiada, con sentimiento de don Juan de Robres.

La capilla y los rezos dejaron de ser una obligación. Se cerró la una y se suprimieron los otros.

Nada de confesiones y medallitas o Cristos kilométricos, desafiando el ateísmo de los incrédulos, que hartó padecieron.

Por mandato de la República estos establecimientos son laicos. Así lo juzgamos conveniente. Lo cierto es que ahora, con motivo de la epidemia, se niega la salida a los niños y se consiente la de los contagiados que asisten a misa.

Se adquirieron dos magníficos gramófonos para tocar durante la comida La Marsellesa, La Internacional y el Himno de Riego, para contrarrestar el fervor religioso de la cetril intransigencia, y así como cuantas obras fueran del gusto de los asilados.

Uno de estos días se ha entonado la Marcha Real, y se rezó el Rosario.

Como a varios chicos les pareció mal lo que se hacía, entonaron cantos revolucionarios, y colocaron una bandera roja, respondiendo al reto de algunas niñas, que para ello debieron tener más inspiración que la divina.

El abanderado fué melido en una ceida, y los "rosaristas"... ansioso, a no dudar, el advenimiento del fascio.

Junto con la música, se les dió mejor alimentación. Este recuerdo será impecadero para ellos. Jamás comieron igual ni tan bien.

Se desratizó la despensa, y estudió, junto con la autoridad sanitaria, la manera de aniquilar a tan odiosos roedores, que forman plaga peligrosa en el edificio.

Las habitaciones recibieron un intenso baño de gal, logrando la aminorección de las chinches y ulgas, que devoraban a los pequeñuelos. ¡Terrible pesadilla!

Se han instalado ocho escuelas graduadas: cuatro de varones y cuatro de hembras, regidas por profesoras y profesores laicos y dirigidas por un maestro especializado.

Las colonias marítimas han tenido una alta finalidad de recreo, salud y consideración.

Los propósitos nuestros fueron encaminados a que los acogidos de la provincia tuvieran tantas comodidades, y, si fuera posible, la misma "dicha" que los demás hijos del proletariado, sus hermanos de infortunio.

Por eso, agradeceremos cuanto bien se les haga. Y protestaremos de las plataformas que a su costa se quieran realizar por quienes, si tanto cariño les tuvieron, por qué no hablaron antes que su vida era horrible.

Me parece que el "triste éxito" os produce una euforia que se trueca en presentimiento de segunda tristeza en vuestros defendidos.

A. VAYAS

EL EJEMPLO AUSTRIACO

Todo el mundo proletario siente en lo más hondo de su conciencia la heroica gesta de los camaradas austriacos. La sienten y la exalta como son sentidas y exaltadas todas las cosas bellas que llevan como lema un sacrificio y una renuncia. Sacrificio de todo lo que se ama, incluso de la vida. Renuncia plena, gallardamente expuesta, ante el latigazo hiriente, desafiante y cínicamente cobarde de los que, sobre las cumbres de su egoísmo, lanzan los furibundos anatemas fascistas contra las legiones de descamisados que no tienen otra ambición que la de ocupar un puesto en la civilización, con arreglo a lo que producen, a lo que valen y a lo que suponen en la marcha triunfal de la Humanidad. Bello gesto, nuevo desfile de las Termópilas, en el que no se tantea la posibilidad de la victoria ni el negro alezazo de la derrota. Todo se sacrifica en aras de la dignidad. Corren ríos de sangre, se cubren las frias losas de las morgues austriacas, se cantan himnos de victoria por los que llaman al levantamiento de la fuerza del pueblo contra el proletariado que la nutre y que la paga. ¡Un episodio, o suma? No. El comienzo de una era. Arriba los pobres del mundo, de pie los esclavos sin pan...

Enseñanza cruel, pero enseñanza clara, a que nos ofrecen los camaradas austriacos. Rusia fué un prólogo y Austria no debe ser un epílogo. Los Soviets encendieron la roja llama que sirve de faro al proletariado mundial, extrayendo del frente, alejándola de la traición, las fuerzas armadas y disciplinadas. Jugaron con la guerra para terminar con la guerra. Destruyeron un pasado imperialista para alzar sobre sus cenizas la dictadura proletaria. Lucharon con heroísmo, sí; pero con armas iguales, vendiendo la posible derrota cara a cara, sin darle al enemigo la carne gratis. Caballería contra caballería. Artillería contra artillería. Fuego contra fuego. Así y con un ideal magnífico como airón, se busca espléndidamente el camino del triunfo. Pero el ideal sólo, la belleza enorme del suicidio, la renuncia ciega a la vida, no bastan para triunfar. Hay fuerzas más poderosas que los camaradas austriacos ponen de manifiesto ante el proletariado mundial. Y esas fuerzas son precisamente las de su propia actividad.

¡La economía en peligro por las estridencias socialistas! Ese es el grito de guerra que lanzan todos los portavoces del capital. Con él se atrincheran en sus reducidos, en sus últimos reducidos, para defender lo que llaman sus sagrados derechos. ¡La

economía? Pero, ¿de quién es la economía? ¿Quién la crea? ¿Quién la mantiene? ¿El Socialismo es su enemigo? ¡Ah! Si es eso lo que se ventila, es inútil argumentar con palos, piedras y viejas pistolas contra los cañones y las ametralladoras y los tanques de guerra. El juicio de Salomón sería magnífico. Que demuestre su paternidad quien pueda. Y el juicio pueden plantearlo los proletarios de cualquier país, saliendo a la calle con las manos en los bolsillos. Detrás de ellos quedan trenes, tranvías, fábricas, agua, luz, electricidad, correos, telégrafos, vapores, bancos y oficinas, en la más absoluta quietud y a disposición de los que se llaman sostenes de la patria, creadores de la economía, guardadores del orden, defensores de la familia y centinelas de la Religión. Ellos son el país, son el honor, son la patria, son la dignidad, son la caballerosidad, la tradición... Para los demás no queda nada. ¿Qué importa, pues, que voluntariamente se eliminen? Y esas fuerzas de campañas, llegan a los parlamentos como "expresión clara de la voluntad popular", encontrarán una ocasión magnífica de demostrar que ellos lo son todo para la vida de la nación y que el resto es un conglomerado de locos o de visionarios del que se puede prescindir. ¡Ah! Pero si el juicio es adverso, si la nación se paraliza, si pasan los días y las fuerzas "vivas" mueren en la más absoluta impotencia, si se demuestra que la nación, la economía, la riqueza, la producción, en suma, es obra únicamente de los descamisados, de los visionarios y que los otros, los "puros", no son más que los zánganos de la gigantesca colmena, ¿qué habrá que pedir ante el Salomón de la opinión pública sino el aplastamiento, la desaparición, la inutilización integral de los que son sin nada, sin representación nada, sin producir nada, ocultan su incapacidad tras un bosque de bayonetas? Esos son mis poderes, decía Cisneros a la nobleza ensoberbecida, mostrándole los cañones a punto de vomitar su carga de metralla. Esos son los nuestros, puede decir el proletariado mundial ofreciendo sus brazos caídos a los devoradores del esfuerzo ajeno.

Los camaradas austriacos han merecido bien del proletariado mundial. Pero que su sangre generosa sea la última que caiga, si ha de ofrecerse estérilmente en un suicidio heroico. También hay heroísmos y clamores de victoria en la muda elocuencia de los brazos cruzados.

Felipe de VIZCARRONDO

Ha muerto Angelines Gutiérrez

Ha muerto Angelines Gutiérrez Santander; la compañera Angelines; la conserje de la Casa del Pueblo.

La noticia nos anonadó, por más que la esperábamos, porque confiábamos en los juveniles treinta años de Angelines. Después de diferentes intervenciones de afamados médicos de la ciudad, su naturaleza se rindió, y en la tarde de ayer voló su espíritu bueno a las regiones de donde no se vuelve; con ello perdimos una excelente compañera, una luchadora, que en todo momento se preocupó por los ideales redentores, animando a su compañero Antonio Somarriba e interviniendo ella misma, cuando las circunstancias lo han requerido.

Era hacendosa; multiplicaba sus actividades en el aso de toda la Casa del Pueblo, y todavía la quedaba tiempo para cuidar de sus numerosos chiquitines, que, por su corta edad, no se darán cuenta de la tragedia que les acaba de acontecer.

Su fervor socialista era digno de imitación, así como el amor a su compañero y a sus hijos.

Apenas fallecida en la Casa de Maternidad, donde tuvo que ser trasladada por la gravedad de su estado, ya a última hora y en contra de la voluntad de la pobre muerta, que decía quería morir en la Casa del Pueblo, fué trasladada al salón de actos de la Casa, donde se instaló el cadáver, cubierto con la bandera de la Juventud Socialista.

El momento de la llegada de la querida compañera fué emocionante. Compañeras de la Juventud y Agrupación Socialista, que llenaban el salón, no pudieron contener el llanto, así como algunos compañeros que tuvieron noticia de la terrible desgracia. Las bombillas del salón fueron cubiertas de rojo. Durante toda la noche ha sido velado el cadáver por el Grupo Femenino y compañeros de las distintas secciones de la Federación Obrera Montañesa.

La conducción de la ináda se ha celebrado a las doce y cuarto, y ha constituido una imponente manifestación de sentimiento y solidaridad. Jóvenes vestidas de rojo y portando flores, escaltaban el coche fúnebre, que estaba materialmente cubierto de flores. La Federación Obrera Montañesa dedica una magnífica corona a la camarada Angelines, así

como otra primorosa los dependientes de cafés y círculos, mas unos triángulos de claveles rojos el Grupo Femenino Socialista, el Cuadro Artístico y Juventud, todos con sentidas dedicatorias, mas un ramo de claveles de Matilde Zapata y Luciano Malumbres.

Presidían el duelo la familia y distintas representaciones de la Casa.

Reciba el camarada Somarriba el más sentido dolor de LA REGION. Tenga la suficiente entereza para sobrellevar su dolor, y sirvale de lenitivo que la bondadosa Angelines no dejó en esta tierra más que simpatías, por su afabilidad y bondad extremada; asimismo como que no ha escatimado atenciones para su compañera muerta, como lo prueba la intervención continuada de los doctores Mañorras y Rodríguez Cabello.

Descanse en paz tan malograda camarada.

NUESTRO DIRECTOR, DESTERRADO

Como consecuencia de una diligencia emanada de la sentencia recaída por el Tribunal de Urgencia sobre el artículo «Al Padre Mayor de los Pasionistas» que motivó el ingreso en la cárcel de nuestro director durante el periodo de Alarma y caución de conducta en el de Prevención, en el día de hoy se ha dictado por el Tribunal referido, el destierro a cien kilómetros de la capital, en virtud de no prestarse caución de conducta que requería la sentencia. Para cumplimentar esta sentencia, nuestro director ha elegido un clima de altura, pero de altura «sindical», como es Barruelo, para donde saldrá una vez que lo ordene la autoridad gubernamental, que esperamos sea dentro de 24 horas.

Esta sentencia es ajena a la del Consejo de guerra último, que se le impuso un año de prisión, y los otros procesos que tiene pendientes. Y durará este destierro hasta que termine el estado de Prevención.

María Lisarda - COLISEVM
Hoy, martes, MODA. Té concierto, desde las seis
Slima Summerville y Zasu Pitts, la insuperable pareja cómica de «Su primer amor», en una de sus mejores películas:
EL CAPITAN DISLOQUE
Mañana, miércoles, FEMINA
TU SERAS MIA
por JACK HOLT y JULIAN MILES
Te-balle

El heroísmo de los socialistas austríacos ha llegado hasta suicidarse compañeras de camaradas antes de aceptar una situación de indignidad, o ante el dolor que les ha producido la muerte de sus compañeros.

La lucha entre el capital y el trabajo, ofrece víctimas a diario, sobre las cuales se ha de edificar la nueva sociedad.

Oficina local de Colocación obrera y defensa contra el paro

ENSEÑANZA, NUM 3
Pona a disposición de los señores patronos:
Bordadoras, canilleras, sastres, regadoras, criadas de servicio, contables, peritos mercantiles, taquimecánografos de ambos sexos, cajeras, auxiliares de oficina, chicos de oficina, obreros ganaderos, jardineros, hortelanos, confiteros, pasteleros, panaderos, metalúrgicos, hojalateros, fontaneros, hojalateros atoneros, instaladores de calefacción y saneamiento, vidrieros, caneros, albañiles, batidores, obreros de hormigón armado, estuquistas, carpinteros, pintores decoradores, esbanistas, tapiceros, tallistas, colchoneros, barrenadores, peones maciadores, embaladores de muebles, peones en general, aprendices en general, obreros del arte de imprimir, fotógrafos, chauffeurs, lavacocheas, pintores de coches, ordenanzas, cobradores, porteros, fogoneros marítimos y terrestres, cocineros, electricistas, mozos de almacén, dependientes de comercio en general, intérpretes y profesores de enseñanza particular.

CINEMA DEPORTIVO

Estas postreras convulsiones de la Liga, no valen ya la pena de hacer el comentario semanal de las jornadas. Realmente no hay comentario posible, porque todo se reduce a escaramuzas sin importancia para buscar una posición más alejada de la cola, huyendo del contacto con el pobre Arenas, sentenciado al descenso si en la promoción no mejora de fortuna. El Madrid, cansado del último esfuerzo frente al Athletic, ha dejado a éste expedido el camino de sus legítimas ambiciones, con su nueva caída en Sevilla, facilitando, por segunda vez, al Betis, la satisfacción de poder con los madridistas.

Mientras tanto, en la segunda división, todavía se pelea con enardecimiento por el primer puesto, habiendo realizado en esta última jornada unos brillantes ejercicios de oposición al mismo el titular sevillano, triunfando netamente de sus más inmediatos competidores, en el propio campo de los atléticos madrileños.

La Liga es una emoción que muere para dar paso a otra emoción que nace: la de la Copa.

Si alguna duda pudiera cabernos acerca del natural desfallecimiento de la Liga, por haberse agotado en ella las posibilidades de interés, después de colocados en sus posiciones casi definitivas sus componentes, el partido del domingo en nuestros Campos de Sport lo habría desvanecido por completo.

Si lo que presenciamos el domingo de Piñata en el Sardinero, ocurre, por ejemplo hace un mes, seguramente el público, justamente indignado, no hubiera dejado ni hierba del field. ¡Porque cuidado si nuestros buenos chicos dieron motivos serios y sobrados para ello!

Sin embargo, ya vieron ustedes que no pasó nada. La gente lo tomó a broma, se dedicó unos ratos a batir palmas de chungu y otros dió rienda suelta a la risa. Gracias a lo cual lo que pudo en otros momentos ser un drama rambalesco, se convirtió en un vodevil de lo más divertido que hemos visto.

No todo ha de ser seriedad excesiva en el fútbol; y así como en los circos taurinos asoma algunas veces la mueca del payaso, en los campos deportivos tampoco está de más algún día la visita del Charlot, el Chispa y troupe.

ATENEU POPULAR

Conferencia leída. — Hoy, martes, a las ocho de la noche, ocupará la tribuna de este Centro el inteligente facultativo de Minas y periodista, don F. Caballero Mier, quien disertará sobre un tema inédito y lleno de actualidad en la historia contemporánea "La intervención de los Estados Unidos de América en la independencia de México".

La entrada, como de costumbre, estará reservada para los señores socios.

Sección excursionista. — Se pone en conocimiento de los señores socios y simpatizantes con la excursiones de este Centro, que mañana, miércoles, a las ocho de la noche, se celebrará una reunión con el fin de fijar el programa de excursiones a verificar en la temporada venidera.

En la fiesta del domingo, el principal papel de la obra corrió a cargo del balón, contagiado también del frívolo ambiente de las Carnestolendas en los Campos de Sport.

Nunca hemos visto un balón más divertido que el que salió ese día. Parecía una mascarita ingravida y alocada, de esas que tantas veces hemos contemplado en las calles, corriendo sin rumbo fijo, estorbando en todas partes, metiéndose con los paseantes y lanzando gritos estridentes, de un tema fijo, obsesante: "¡No me conoces... No me conoces!"

Nuestros concursos

¿Quién sabe lo del «Marcela»?

Obligados a caminar por otros derroteros ajenos a la actualidad política, examinando y censurando el rumbo que lleva, nos hemos decidido para entretener la atención hacia el periódico de nuestros compañeros, abrir unos concursos que nos lleven a la conclusión de hacerse capitalista mediante un trabajo honrado, que ponga de manifiesto las doctrinas económicas sostenidas por el marxismo y el antifascismo.

Nuestro primer concurso es averiguar las actividades tenidas por el barquito "Marcela" durante la época de la guerra, requiriendo para asistir a este concurso el que se abra discusión en los hogares de los trabajadores, a presencia de los hijos y familiares, a fin de que no se pierdan las enseñanzas que emanan de esta discusión.

Una intervención parlamentaria

Con bastante retraso ha llegado a nuestro poder el "Diario de Sesiones" que interesamos donde el compañero Antonio Ramos ha hecho unos ruegos en el Parlamento de suma importancia que solo conocen nuestros compañeros a través de esas informaciones recortadas que hace la prensa, y con el fin de que sea conocido el planteamiento de cuestiones de fondo provinciales y el pensar del ministro, damos a la publicación esta intervención parlamentaria.

"Sesión del 9 de febrero de 1934. El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Ramos.

El señor RAMOS: Aunque no estoy muy convencido de la utilidad de los ruegos que se dirigen desde estos bancos a los ministros, especialmente cuando aquellos a quienes afecta no están presentes, como la mayor parte de los que voy a formular han sido expuestos de una manera directa a los distintos señores ministros a quienes corresponden, quiero insistir respecto de ellos, al objeto de ver si esto sirve de alguna eficacia.

En primer lugar, voy a dirigir un ruego al señor ministro del Trabajo, para que se ponga de acuerdo con su antecesor en la Cartera a fin de ver si se puede dar solución a un problema que hay pendiente, que si para la Cámara no tiene ninguna importancia, para el sector que yo represento la tiene extraordinaria.

Se trata, señores diputados, de un laudo que, siendo ministro de Trabajo, el señor Samper dictó en el mes de septiembre para resolver una huelga de trabajadores del muelle de Santander. No ha quedado constancia de dicha resolución en el Ministerio de Trabajo.

Aun cuando la mayor parte de los consignatarios y patronos han aceptado esta disposición ministerial, la Compañía Arrendataria de Tabacos, que está íntimamente vinculada con el Estado, se niega a abonar las 2,10 pesetas que le corresponden para atender al paro obrero, alegando para ello que, como no hay una disposición ministerial, no puede atender al requerimiento que constantemente están haciendo aquellos trabajadores. La Sociedad de Trabajadores del muelle ha dirigido dos o tres instancias al ministro de Trabajo. El que en estos momentos molesta la atención de la Cámara se ha dirigido repetidas veces al señor Samper con el objeto de que éste rehiciere el laudo, y todas estas intervenciones han resultado totalmente ineficaces.

lado para otro, como si fuera el quien perseguía a los jugadores, se burlaba gentilmente de ellos, los chillaba también "no me conoces" y pasaba y repasaba ante la portería de Miera, riéndose de sus apuros, y dándole unos sustos terribles, amenazándole con atravesar sus dominios y cuando ya parecía que se había colado, alejándose inopinadamente gracias a unas deliciosas cabriolas que hacía para caer de pronto donde menos parecía esperarle nadie.

Y los jugadores del Racing le miraban atónitos, como se mira algo sobrenatural. Desde luego tenía razón esta vez la mascarita redonda y sal-

Nuestros concursos

familiares, a fin de que no se pierdan las enseñanzas que emanan de esta discusión.

Las respuestas se darán el día 20 por conducto del Sindicato a que pertenezca el concursante, asignando LA REGION como premio al mejor trabajo sobre el estudio de las actividades a que se dedicó el "Marcela" durante la guerra, le entregará un tratado sobre el trabajo y el capital, que le enseñe a formarse un capital y ser persona visible en la política, en lo social y en lo deportivo.

Si hubiera un trabajo en el que documentalmente se nos probaran dichas actividades, LA REGION lo publicaría, aun a trueque de pasar por el Juzgado.

Yo ruego al señor presidente de la Cámara que traslade este ruego al señor ministro de Trabajo, a ver si da una solución satisfactoria a las peticiones de aquellos obreros, enviándoles la copia del laudo que sirvió para resolver el conflicto.

Otro ruego al señor ministro de Agricultura. Hay planteado en la provincia de Santander, señor ministro de Agricultura, un problema de extrema gravedad, que S. S. no desconoce en parte. Los campesinos montañeses, que no son menos dignos de consideración que los de cualquier otra región española, aunque metan mucho menos ruido, están siendo objeto, desde hace bastante tiempo, de una absoluta desconsideración por parte del Gobierno.

Los campesinos montañeses tienen planteado allí un problema bastante complejo. Al calor de la instalación de la industria de productos lácteos, se ha desviado la atención de los campesinos montañeses hacia la cría de la ganadería. Las fábricas, que en principio halagaron a aquellos campesinos y les hicieron creer que el cuidado de sus vacas iba a ser para ellos una fuente de riqueza, que les han estimulado a crear una producción ganadera quizá excesiva, en cuanto han tenido un exceso de producción de leche han empezado a explotar al campesino montañés.

El año pasado estos obreros reclamaron del Jurado mixto un contrato de trabajo; en este contrato de trabajo se estipuló el aumento del precio del litro de leche para servir a las fábricas de productos lácteos; fue recurrido el acuerdo del Jurado mixto; más tarde, en el mes de abril, hubo una disposición del anterior ministro de Agricultura, en virtud de la cual las fábricas de productos lácteos venían obligadas a abonar 32 céntimos por litro de leche durante los meses de abril a octubre y 35 en los meses de octubre a abril. Esta disposición también fue recurrida y los campesinos no tuvieron otro recurso que declarar una huelga, que fue resuelta en el Gobierno civil en el mes de junio, mediante el compromiso formal de los representantes del Poder público de que la resolución de los recursos entablados estaría terminada para el mes siguiente. Han sido varios los requerimientos que se han hecho al ministro de Agricultura, al Instituto de Reforma Agraria y a la Comisión mixta arbitral, sin que hasta la fecha estos recursos hayan dado resultados.

(Continuará)

tarina: nadie la conocía en el campo. ¡Ah si llega alguno a conocerla!

Para asistir a la emoción que nace, al campeonato de la Copa, el Racing se encuentra en las peores condiciones posibles. Realmente no tenemos equipo para hacer frente a la dureza de esa clase de lucha.

Conviene ir pensando en ello, porque el tiempo no sobra, sacando del festival pseudodeportivo del domingo las consecuencias naturales.

Suponemos que la primera que habrá saltado a la vista de mister Galoway, es que tenemos razón para leer la semana pasada que ni García es medio centro ni al Lejona se le puede encerrar en la caseta para dar paso a Miera.

La línea media racinguista está incompleta y hay que completarla con sea y cuanto antes. García solo llega al balón con el pie izquierdo; su posición está en el ala de esa mano como la de Ibarra está en la opuesta. A los dos es preciso mantenerlos en sus respectivos lugares, para poder contar, por lo menos, con dos puestos adecuadamente provistos.

¿Dónde se oculta el medio centro? ¡Ah! No lo sabemos. En cualquiera de los demás equipiers. Quizás en Montes; acaso en Larrinaga, si llega a incorporarse a tiempo, aunque ese cambio no acabe de inspirarnos simpatías por lo que pierde de eficacia el ataque. Cualquiera antes que García, al que hay que mantener en el único puesto que domina.

Desde luego la peor de las prácticas que pueden seguirse en un equipo a nuestro juicio, es la de pretender cubrir un puesto vacante, sacando a un equipier del suyo natural, puesto que de este modo lo único que, en realidad, se logra es abrir un nuevo agujero para no tapan el que había.

En cuanto a la línea delantera, también hay que acudir desesperadamente con el remedio de la ausencia de Loredo. Ni Telete, ni Efraim, están actualmente en condiciones de hacerse cargo de la herencia. Antes de ninguno de ellos, mientras no mejoren de forma, está Cisco, por ejemplo.

Ninguna solución ha de ser excelente, por supuesto; pero cualquiera de ellas nos parecerá mejor que la de volver a encontrarnos con el mismo equipo del domingo último.

Kick

Espectáculos

COLISEUM.—A las siete y cuarto y diez y media, moda, "El capitán Disloque", estreno. Té-concierto.

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y diez y media, "Noche tras noche", por George Raft y Mae West.

PABELLON NARBON.—De cinco a diez y media, la extraordinaria producción de Tom Mix "A la brava", llena de temerarias y audaces aventuras.

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto, "Hai-Tang", por Anna May Wong.

POPULAR VICTORIA.—De seis y media a diez y media, "Hai-Tang".

SALA NARBON.—A las siete y cuarto y diez y media, "Galas de la Paramount", por Rosita Moreno, Ramón Pereda y el mejor elenco de estrellas de la Paramount.

CINE FRONTON.—Sección continua de siete a diez y media, "Corazones valientes", de la Metro.

INFORMACION GENERAL

La sesión municipal de mañana

Entre los asuntos del orden del día, para la sesión municipal de mañana, figuran los siguientes:

Personal. — Conceder al médico de la Beneficencia municipal don Agustín Zorrilla Polanco la excedencia voluntaria.

Obras. — Hacer constar en acta el reconocimiento de la Corporación por la cesión gratuita de una faja de terreno por la S. A. "Santa Lucía", a fin de conseguir un mejor enlace de las calles del Doctor Madrazo y Valcicero.

Beneficencia. — Proponer la aprobación de las bases para la formación del padrón de asistencia médico-farmacéutica.

Pendiente de resolución. — Moción de la minoría socialista para que el Ayuntamiento socialista comunicara al señor jefe del Gobierno y al presidente de las Cortes la vigorosa protesta de esta Corporación por los proyectos de que hacen mérito.

Sobre la mesa. — Moción de la minoría socialista sobre reorganización de servicios municipales.

Robo de gallinas

Al vecino de Campogiro Anselmo García, le fueron sustraídas en la noche de ayer, y de un gallinero adyacente a su domicilio, catorce gallinas y un gallo, ignorando quiénes puedan ser los autores del robo.

Escuela Militar del Tiro Nacional

En esta Escuela militar del Tiro Nacional, queda abierta la inscripción para los reclutas del actual reemplazo que deseen reducir el tiempo de servicio en filas. Se informa gratuitamente. Horas de seis a ocho tarde, calle de Burgos, 24, primero. Teléfono 1.108.

Ayuntamiento de Astillero

ANUNCIO

El día 7 de marzo próximo y hora de las once de la mañana, tendrá lugar en el salón de sesiones de la Casa Consistorial, la subasta para la ejecución de las obras de construcción de una escuela unitaria en el barrio de Boo, con arreglo al proyecto formulado por el arquitecto don Manuel Vías Saenz-Díaz.

El tipo de subasta será el de TREINTA Y UN MIL TRESCIENTAS DIEZ Y SEIS pesetas con CINCUENTA céntimos, siendo preciso para optar a ella el previo depósito del cinco por ciento del valor de este tipo de subasta, cuya cantidad se elevará al diez por ciento en caso de adjudicación.

Planos, presupuesto y condiciones, se hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento, donde podrán examinarse en las horas de oficina.

Astillero, a 17 de febrero de 1934. El alcalde, GABINO GOMEZ.

COLONIA BURGALESA

Esta Sociedad celebrará mañana, martes, a las siete de la tarde, junta general anual reglamentaria. Se ruega encarecidamente a los socios la asistencia.—LA DIRECTIVA.

El viaje de la Coral a Madrid

Reina gran animación por acompañar a la Sociedad Coral de Santander en su próxima excursión artística a Madrid. El viaje se efectuará en cinco hermosos autocars que partirán del domicilio social a las siete de la mañana del jueves día primero de marzo, para llegar a la capital de la República alrededor de las ocho de la noche.

Quedando contadas plazas disponibles en los autobuses, se pone en conocimiento de las personas que deseen acompañar a la Coral para que puedan inscribirse cuanto antes en la Secretaría de la Sociedad, Academia Municipal de Música (Parque de Bomberos Municipales) todos los días aborables de siete a ocho de la noche.

EN MADRID LA REGION Se vende solamente en el kiosco de Don M. Ontañón ALCALA (Frente a Las Calatravas)

Gran Kursaal «La Tierruca» SECISMUNDO MORET. 7.—Teléfono, 35-32.—SANTANDER Martes, 20 de febrero. Tres colosales éxitos, Tres LABELIN CARDONA CANZONETISTA ANITA JOVELLANOS VERDADERA ESTRELLA DFL BAILE MARIJ DE ARAGON EMPERADORA DE LA FRIVOLIDAD Nuevas bailarinas de salón Todos los días variedades 10, 11 y 12 noche - SEPTIENGO: once y media noche Domingos y días festivos sesión a las 7 de la tarde

Concert :-: MAIPÚ :-: Café CURSUA DEL HOSPITAL, 4 EL MEJOR PROGRAMA DE VARIETÉS Formidable éxito de MANOLITA PIQUER ESCULTURAL Y BELLA BAILARINA EXITO EXITO EXITO de la maga del canto andaluz. CHARITO ESPAÑA Domingos y días festivos cinco secciones, 6-7-10-11-12 Todos los días secciones a las 7.30

La clase trabajadora se ve obligada a reconcentrarse estrechamente en la organización dirigida por ellos mismos, ante los problemas que la burguesía y la política vienen planteándola en todos los países.

El frente único acaba de constituirse entre los trabajadores de Astillero, brindando un ejemplo de gran sentido político y sindical.

ACTIVIDADES SINDICALES

CASA DEL PUEBLO

Grupo Socialista de Cultura Física

Se les comunica a todos los afiliados de este Grupo que las clases de gimnasia empiezan a regir de hoy en día en el local del Orfeón Pablo Iglesias, de siete a ocho y media.

Se ruega asimismo a todos los afiliados de la Juventud Socialista que se quieran inscribir a este grupo que lo pueden hacer a estas horas en el mismo local.

COOPERATIVA DE CASAS BARATAS "PABLO IGLESIAS"

Se pone en conocimiento de todos los cooperatistas del extrarradio que, habiéndose recibido el material de cobranza, pueden pasarse a recogerlo por la Casa del Pueblo (Cultural Socialista), todos los días laborables, de siete y media a ocho y media de la noche, hasta el día 26 del corriente.

Los demás compañeros pertenecientes a la capital les pasará a cobrar a domicilio el cobrador; pero si alguno lo quisiera retirar, lo puede hacer en la forma que se indica más arriba.—La Directiva.

Asociación Montañesa de Inquilinos

Habiéndose confirmado plenamente por la prensa las noticias recogidas por esta Directiva con relación a la visita que el sábado pasado hicieron al señor gobernador civil un grupo de señores que decían ser inquilinos y hasta pretendían obstar una representación; debidamente informados sobre el particular podemos hacer hoy público que dichos señores (ni no todos) en su mayoría, eran propietarios de fincas urbanas, que se abrogaban una representación indebida, y según nuestros informes usando de procedimientos poco correctos.

La Directiva de esta Asociación de Inquilinos, recomienda a todos los asociados e inquilinos en general, se abstengan de hacer el juego a señores caseros, y llegado que sea el momento, daremos a conocer al señor gobernador civil el criterio de esta Asociación que representamos en relación con el proyectado aumento de tarifas de agua que ha de estar en consonancia con los intereses que defendemos.

Por la Directiva. — El secretario, C. DE GOYA.

SOCIEDAD DE OBREROS PANADEROS "EL PORVENIR SOCIAL"

Convoca a junta general ordinaria para mañana, martes, a las cinco de la tarde para tratar asuntos de importancia para la Sociedad, por lo cual se ruega la más puntual asistencia a todos los compañeros. Se pasará lista.

Sociedad de Trabajadores del Muelle

El jueves, día 22 del corriente, a las siete en punto de la tarde, dará una conferencia en la Casa del Pueblo el doctor Tomé, que desarrollará el tema "Cómo combatir la tuberculosis pulmonar".

Se recuerda a todos los compañeros la obligación moral en que se hallan de acudir a estos actos de divulgación social, tan interesantes para los trabajadores.

Sociedad de Empleados de Plaza de Toros y Campos de Deportes

Habiendo fijado esta Sociedad su domicilio social en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, se advierte a todos los camaradas que el día de cotización desde esta fecha será el último domingo de cada mes en el segundo piso, de diez a doce de la mañana. Teniendo que cerrar el libro de cotiza-

ción del año anterior y encontrándose algunos compañeros al descubierto en la cotización, se les ruega se pasen el próximo domingo por la secretaría de la Casa del Pueblo; el que no lo hiciera se le aplicará el reglamento sin demora ninguna.

CENTRO OBRERO

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION

Sección de Peones.—Se pone en conocimiento de todos los compañeros de esta sección que quieren poner sus carnets en orden, pasen por el lugar donde se ha hecho la cotización otras veces, en casos como éste, todos los sábados, de cinco a seis de la tarde, y los domingos, de nueve a doce de la mañana, manifestándoles que no tienen sus carnets como es debido, porque no saben dónde poderlos arreglar, y se ruega a todos los compañeros lo hagan todo lo pronto posible, por tener que pasar al libro de este año los asientos correspondientes.

CARTELERA POLITICA

Juventud Socialista de Santander

Concentración de Juventudes Socialistas en El Escorial.

Esta Juventud, aun cuando reconoce que para trasladarse a la capital de la República y tratándose de jóvenes obreros ha de ser un gran sacrificio, no duda (porque tenemos sobradas demostraciones de eso) que sabrá como en otras ocasiones doblegar este sacrificio a nuestro impulso sabrá como en otras ocasiones doblegarlo solo por darnos el "gustazo" de presenciar el cacareado desfile fascista que se proyecta realizar por los que ilusamente pretenden destruir nuestros cuadros sindicales fuertemente unidos por nuestra disciplina proletaria.

Por tal motivo, el Comité de esta

Juventud abre desde esta fecha una inscripción en esta Secretaría, en la que se admiten cantidades parciales asta un día antes de la fecha señalada.

En contestación a la bravuconería o fanfarronería del diputado por Santander señor Valiente, esta Juventud hace constar que solicita el uso de honor en esa tan cacareada reunión fascista.—El presidente, Eduardo Camons; el secretario, Luis Rigó.

Cultural Marx - Lenin

Se convoca a todos los que forman parte del Cuadro Artístico de esta Sociedad, a una reunión que se celebrará en este local mañana, miércoles, día 21, a las ocho y media de la noche.

Se invita a todos socios y simpatizantes que deseen formar parte del cuadro artístico que esta Directiva ha acordado formar, pueden pasar por esta Secretaría de siete a nueve todos los días laborables.

JUVENTUD SOCIALISTA

Se pone en conocimiento de los camaradas que no hayan recogido el carnet, la obligación que tienen de hacerlo, pudiendo verificarlo los martes, jueves y sábados, de siete y media a nueve de la noche, en la Secretaría de esta Juventud. Se ruega lo hagan a la mayor brevedad posible.

Nuevo partido republicano

Ha quedado constituido en Madrid el Comité organizador del Partido Nacional Republicano que sigue las inspiraciones dadas por don Felipe Sánchez Román en su último discurso del Teatro Victoria.

En esta provincia se ha formado una Comisión organizadora que ya ha iniciado sus trabajos con gran entusiasmo y éxito y que provisionalmente, y en tanto que habilita local, apropiado, recibe las adhesiones para el expresado Partido en esta capital, Paseo de Pereda, 16, entresuelo, de diez a una de la mañana y de cinco a nueve de la noche.

Agrupación Socialista de Santander

Se advierte a los afiliados que por segunda vez se ha puesto en circulación una ficha general, que deberán llenar y remitir inmediatamente a la Secretaría de la Agrupación, a los efectos de terminar los trabajos de reorganización de estadística.

Los compañeros que dejen de enviar dicha ficha sufrirán la sanción que, a propuesta de este Comité, apruebe la asamblea.

Juventud Comunista

A todos los jóvenes trabajadores y jóvenes obreros, a la Juventud Socialista y Libertaria. Camaradas: La situación revolucionaria porque atraviesa nuestro país, exige de todos los jóvenes proletarios el máximo de actividad para la realización del frente único y poder mejorar las condiciones de vida; para esto la Juventud Comunista se dirige a las organizaciones arriba indicadas con el fin de desarrollar una agitación en las fábricas y talleres hasta llegar al objetivo que perseguimos.

La Juventud Comunista invita a todos los jóvenes proletarios a que luchen por las reivindicaciones económicas y políticas que necesitan, a saber: lucha por la amnistía, por el levantamiento del estado de prevención, contra la ley de orden público y de vagos, por la apertura de los organismos revolucionarios y la prensa obrera "C. N. T.", "Mundo Obrero", etc., por la evacuación de Marruecos, contra la guerra imperialista y el fascismo.

Pero estas reivindicaciones solo se conseguirán organizando los comités de fábrica, con sus secciones juveniles, así como con los comités contra la guerra y el fascismo.

Jóvenes obreros, no esperéis a las deliberaciones de tal o cual organización, luchad por estas reivindicaciones ahora organizando los comités de fábrica.

Por la Juventud Comunista, el secretario.

Nota.— Esta invitación ha sido hecha particularmente a la Juventud Socialista.

CAMPESINO:

Trabajaste afanosamente por que la industria de productos lácteos fuera próspera, esperando que las leyes habían de favorecerte en aranceles o en protección a la vida ganadera. Te has equivocado.

Las fábricas se hallan repletas de mercancías, La fábrica prosperó. Se planteó el conflicto lechero, recibiendo promesas. Se reuvo una cantidad a las industrias. ¡Todo ha venido abajo!

¿PIENSAS EN QUÉ DESAMPARO TE ENCUENTRAS?

ANIS DE LA ASTURIANA

Representante

Don Gregorio Cisneros Moro

Flóres, «Villa Cisneros» - Teléfono 10-62

CANTERA

Instalaciones Eléctricas y Reparaciones
Colocación de Antenas para Radio

SAN CELEDONIO, 5, 1.º y MARINA, 4.
Teléfono, 36-43 SANTANDER

ALFA

La mejor máquina de coser y bordar,
de producción española

Representante general en Santander: Casa Musicator
Gramófonos y discos

Conserva su estómago consumiendo el aceite que expende HIJO DE ANTONIO TAZÓN. Son los mejores por su pureza.

Variado surtido en conservas de pescados
Especialidad en bacalao selecto

HIJO DE ANTONIO TAZON

SEGISMUNDO MORET, 9

y Mercado del Este, cajones núms. 58 y 59
TELEFONO 17-37.

Servicio rápido y esmerado a domicilio.
Grandes rebajas en todos los artículos.

COMPANEROS:

Si en iguales condiciones de precio y calidad os vende Antonio Tazón, os rogamos acudir a comprar a su tienda, porque a pesar de presiones y boicot, da su anuncio a este periódico.

Líneas de Autobuses de Castro-Urdiales y Laredo-Santoña a Santander

Horas de salida

De Santander a Laredo y Castro-Urdiales, a las	8,30 y 17,00
De Santander a Santoña, a las	13,00 y 17,00
De Santoña a Santander, a las	8,00 y 15,30
De Castro-Urdiales a Laredo, Santoña y Santander, a las	7,15 y 14,30

Salida de Santander: frente a Casa de Correos
SERVICIOS ECONOMICOS Y RAPIDOS PARA EXCURSIONES
Billetes interurbanos y regionales de ida y vuelta para dos y tres días

TRABAJADOR:

La Reforma Agraria y la intervención de los socialistas en el poder, ofreció jornales en Andalucía y Extremadura, de cinco y seis pesetas a los que venían gozando de una ya un cincuenta diaria.

La fuerza política que tienen las derechas en el Parlamento, ha dado motivo a que los jornales de cinco y seis pesetas, vuelvan a dos y dos cincuenta pesetas.

PIENSA Y OBSERVA

Forasteros:

Comed Iratzo a Estación Cambriles
«Marina Montañesa»
AMADO VERA

BAR RAMALES

Cafés, Vinos y licores de las mejores marcas. Comidas económicas. Se sirven meriendas de encargo.
SABADOS Y DOMINGOS, CALLOS

Peña Herbosa, 3 SANTANDER
Eduardo Botija
No dejéis de visitarle.

¿Queréis beber un buen Vino de Rioja, saborear un riquísimo Vino Blanco y tomar un estupendo Café Expres?

VISITAD EL
Bar Viña B
CALLOS, LOS DOMINGOS
Travesía Hernán Cortés, 9
Frente al Mercado del Este
TELÉFONO No. 26-11



SANTOÑA

BAR "LA BODEGA"

Espectáculos:
Vinos Blancos, Manzanilla de San Lúcar y finísimo Rioja. Bepetatos Tapas variadas.
Los domingos, riquísimos CALLOS
Puerta la Sierra, 4.

TAXI GIRLS - TAXI GIRLS

Aprenda a bailar por el novísimo sistema TAXI GIRLS (Tickets) en la acreditada Academia TERPSICORE
Director: Agustín Ganza
SAN FRANCISCO, 6, 1.º

"Bar Infernal"

Arabal, 15
Platos variados diariamente a precios nunca vistos.
Vinos y Licores con y sin marisco.
Gran surtido en tapas de cocina y marisco.
Servicio a capricho del cliente.

EL NUEVO PROPIETARIO DE "La Maruca"

CASTILLA, 12
(Frente a la fábrica de Maderas)
Ofrece a los obreros un esmerado servicio de comidas económicas. Platos variados todos los días.
LAZARO MARTINEZ, propietario.

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Detalle de la huelga declarada ayer por los mineros asturianos

OVIEDO.—La huelga iniciada ayer como acto de solidaridad con los socialistas austríacos, y de protesta contra el proceder del Gobierno de aquel país, fué suficiente para que la mayoría de los mineros asturianos dejaran de acudir al trabajo.

Donde mayor importancia tuvo el paro fué en Laviana, Aller, Mieres, Siero y otras cuencas.

Por la tarde, en Mieres cerró todo el comercio y se intentó celebrar una manifestación que impidieron los de Asalto.

En Oviedo el paro se ha limitado a las obras en construcción. También ha alcanzado a algunos talleres metalúrgicos, entre ellos los de los Ferrocarriles Económicos de Asturias.

El gobernador civil ha confirmado las noticias relativas al paro, y ha dado también cuenta del incidente desarrollado en Laviana, donde unos cuarenta huelguistas asaltaron la cárcel e invitaron a los presos a que abandonaran la prisión, invitación que solamente atendieron dos o tres sujetos que el día anterior habían sido detenidos por tenencia ilícita de armas.

Los mismos asaltantes de la cárcel de Laviana cortaron los hilos telefónicos en Barredos, pero la avería fué prontamente reparada.

Los guardias de Asalto han recorrido las zonas mineras, pues el gobernador ya tenía noticia del paro que se proyectaba.

En los primeros momentos se temió que el paro tuviese por objeto un movimiento de mayor importancia, pero luego se ha sabido que es solamente por veinticuatro horas como protesta por la dureza represiva del Gobierno austríaco.

Un guardia hirió de gravedad a un individuo que iba a cometer un robo

BILBAO.—Ayer, en la fábrica "La Vizcaya", de Sestao, ocurrió un sangriento suceso, en el cual, según nuestros informes, un individuo llamado Anastasio López, de veintitrés años, penetró en la ciudad factoría con ánimo de robar cojinetes del tren continuo, siendo sorprendido por uno de los guardias.

Se ignora lo que ocurrió en aquellos momentos, pero es lo cierto que el guarda de la factoría disparó la carabina y uno de los proyectiles alcanzó a Anastasio López, quien hubo de ser asistido de primera intención en el botiquín de la fábrica.

Una vez convenientemente asistido fué conducido al Hospital Civil de Basurto, donde se le practicó una nueva cura.

Los médicos de este establecimiento le apreciaron una herida de arma de fuego, con orificio de entrada en el vacío izquierdo y de salida en la región lumbar derecha, siendo calificado su estado de pronóstico gravísimo, quedando hospitalizado en una de las salas de cirugía.

De lo ocurrido se ha dado cuenta al Juzgado correspondiente, que ha comenzado a instruir sus diligencias para poner en claro lo ocurrido.

Dos veces consecutivas le corresponde el premio mayor de la Lotería

SAN SEBASTIAN.—En el sorteo de la Lotería nacional del día 2 del corriente fué agraciado con diez mil pesetas, sumo correspondiente a un décimo del billete premiado con el "gordo", el director de la sucursal del Banco de España en esta capital, don Isaac de la Puente.

Hoy ha acaudado dicho señor a conocer la suerte de dos décimos que jugaba, correspondientes al sorteo del día 12, y se ha hallado con la grata sorpresa de que también participa en el premio mayor, correspondiéndole percibir veinticuatro mil pesetas.

Bar Restaurant "LOS GABRIELES" Comida: Ternera con patatas, tallarines a la italiana, fruta pan y 1/2 botella de vino. 3 ps. Cerveza: Besugo y bistec con patatas, flambré variado, pan, fruta, 1/2 botella de vino. 3 ps. Tapas de cocina todos los días con selecta variación. Casa especial en mariscos diariamente. General Espartero, 1, y Peñaherrera TELEFONO 25-75

CATASTROFE FERROVIARIA

Entre las estaciones de Villanueva de la Reina y Andújar chocaron un tren especial que desde Madrid regresaba a Sevilla con 1.900 viajeros y el expreso de Andalucía.—Las primeras noticias acusaban tres muertos y veinte heridos, pero noticias posteriores afirmaban que el número de muertos era de treinta y el de heridos pasaba de ciento ochenta

LA PRIMERA NOTICIA

MADRID.—Esta mañana, poco después de las tres, se tuvo noticia de que en Villanueva de la Reina y entre la estación de esta localidad y la de Andújar, el tren expreso ascendente de Andalucía y el tren especial que desde Madrid regresaba a Sevilla llevando a los futbolistas del equipo del Sevilla F. C. y a los aficionados andaluces que les habían acompañado para presenciar el match con el Athletic, habían chocado, resultando en la catástrofe tres personas muertas y unas veinte heridas.

Se decía que las tres personas muertas eran un guardia civil, un viajero y un conductor del tren especial. También se aseguraba que el número de heridos se elevaba a veinte, encontrándose entre ellos algunos de extrema gravedad.

SE DICE QUE HAY TREINTA MUERTOS Y MAS DE CIENTO OCHENTA HERIDOS

Madrid.—En las primeras horas de la madrugada se han recibido noticias en la estación de Atocha, en las que se confirma el choque entre el tren expreso ascendente de Andalucía con el especial de viajeros que regresaba a Sevilla, entre las estaciones de Villanueva de la Reina y Andújar. Aunque los datos son muy confusos, se dice que el número de muertos se eleva a treinta y el de heridos pasa de ciento ochenta, entre los cuales algunos se encuentran en bastante consideración.

También participan que a las cinco de esta mañana se han organizado diferentes comités de socorro, partiendo unos de Córdoba con el material sanitario y equipos de médicos.

Al conocerse la noticia en Sevilla se han organizado rápidamente trenes de socorro abiendo partido para el lugar de la catástrofe. También ha salido otro tren de auxilio desde la estación de Alcázar de San Juan.

LA PRIMERA VERSION OFICIAL

Madrid.—En la estación de Atocha se ha facilitado la versión oficial confirmando el choque de trenes entre las estaciones de Villanueva de la Reina y Andújar.

Se dice que el accidente ferroviario ha ocurrido en el kilómetro 251, en el trayecto de Madrid a Sevilla, entre el tren especial que regresaba a la capital de la República conduciendo a los jugadores del Sevilla F. C. y a los aficionados que les habían acompañado para presenciar el encuentro de la segunda división jugado el domingo contra el Athletic madrileño, y el expreso de Andalucía ascendente, en el que debían regresar los jugadores del Madrid F. C., que contendió en la capital andaluza con el Betis, y en cuyo campo fué derrotado.

En la versión oficial se dice que en el choque, y ante la violencia de los dos convoyes, las máquinas de los dos trenes quedaron empotradas, originándose el descarrilamiento de numerosos vagones que fueron montándose unos sobre otros.

Por las noticias primeramente recibidas, se ha sabido que del tren especial que marchaba de Madrid a Sevilla han resultado heridos unas veinte viajeros, y en el expreso de Andalucía otros dos, cuyo estado ha sido calificado de pronóstico grave.

Estas noticias son las primeras recibidas, ignorándose exactamente el número de víctimas.

Debido al choque de los trenes a que nos referimos, ha quedado interrumpida la circulación, quedando, por tanto, varios trenes en las estaciones de Espeluy y Baeza.

LA PRIMERA LISTA DE HERIDOS

Madrid.—En la estación de Atocha fué facilitada en la mañana de hoy la primera lista de los heridos habidos en el choque entre los trenes especial de Madrid y expreso de Andalucía, que son los siguientes: Juan Fernández, de veinticuatro años.

Carlos Antequera, de treinta y cinco.

Luis Fernández Rodríguez, de veintiséis.

Manuel Rodríguez García, de veintiocho.

Joaquín Rodríguez García, de veintitrés.

Antonio Jiménez García, de treinta y cuatro.

Fernando Ruiz, de treinta y cuatro.

Carmen González, de veinte.

Adolfo Pérez, veintidós.

José Pascual, de veinticuatro.

Antonio Herrera Gabaldone, de veintiocho.

Fernando Vives Ustrus, de veintisiete.

Francisco García Sánchez, de veintinueve.

Urbano Blas Martín, de veintinueve.

Todos los heridos enumerados son vecinos de Sevilla, y en la lista figuran otros varios, cuyos billetes han sido expendidos en las estaciones andaluzas del trayecto.

También han resultado algunas personas heridas del tren expreso de Andalucía, las cuales, en unión de los lesionados en el tren especial, han sido trasladados al hospital de Linares.

En el tren expreso de Andalucía regresaban a Madrid casi todos los diputados derechistas de la minoría andaluza, ignorándose si entre ellos ha resultado algún herido.

EL MADRID F. C. ADELANTO SU SALIDA

Madrid.—En contra de los rumores que se hicieron circular en la mañana de hoy de que en el tren expreso de Andalucía regresaban los jugadores del Madrid F. C. y que habían resultado algunos de ellos heridos de consideración en el choque ocurrido esta madrugada, se ha desmentido el rumor, pues los equipiers del equipo madrileño regresaron anoche, adelantando su hora de salida.

LA NOTICIA EN SEVILLA

Sevilla.—Al tenerse conocimiento en esta capital de la catástrofe ocurrida entre el tren especial que conducía a los jugadores del Sevilla y a los numerosos aficionados que les habían acompañado en su viaje el sábado último, causó gran consternación, pues a la estación habían acudido numerosísimos familiares de los expedicionarios, desarrollándose en la estación las desgarradoras escenas de dolor que son de suponer en estos casos.

Como en las primeras noticias dadas en la estación no se decía el número exacto de las víctimas, la inquietud fué mucho mayor.

Poco después se dijo que el número de muertos en la catástrofe era de seis, y con ciertas reservas se decía que el número de heridos pasaba de un centenar.

EN EL TREN ESPECIAL VIABAN MIL NOVECIENTAS PERSONAS

Sevilla.—Se sabe también que el tren especial de aficionados que había acompañado a los jugadores del Sevilla, era aproximadamente de mil novecientos, y por este motivo a la catástrofe ocurrida se le concedió caracteres de verdadera hecatombe desde los primeros momentos.

Los curas «castigadores»

VITORIA.—Está siendo vivamente comentado en toda la ciudad el escandaloso hecho de un cura de una de las parroquias de la capital, que ha huído, acompañado de una joven feligresa, llevándose los fondos de la Institución "La Santa Infancia".

Esta fuga, que ocurrió hace algunos días, no se ha sabido hasta hoy, por haberlo tenido oculto las autoridades civiles y de la Iglesia.

BILBAO.—En uno de los hospi-

pañado a los jugadores del Sevilla, era aproximadamente de mil novecientos, y por este motivo a la catástrofe ocurrida se le concedió caracteres de verdadera hecatombe desde los primeros momentos.

SE ORGANIZAN LOS TRABAJOS DE SALVAMENTO

Sevilla.—Tan pronto como se tuvo noticia de la catástrofe ocurrida, se organizaron los trabajos de salvamento para acudir en auxilio de los heridos.

De la base aérea de Tablada partieron tres aeroplanos conduciendo a su bordo a varios médicos y material sanitario.

También se organizó un tren de socorro, partiendo otros trenes desde las estaciones de Andújar y Alcázar de San Juan.

EL TELEGRAMA RECIBIDO EN LA ESTACION DE SEVILLA

Sevilla.—A las tres y veinticinco de la madrugada se recibió en la estación de esta capital un telegrama urgente, expedido por el jefe de la estación de Villanueva de la Reina, y en el que se decía que entre esta estación y la de Andújar, el tren especial número 2, que regresaba de Madrid, y el expreso número 105, que venía de Sevilla, había habido una colisión y en la que habían resultado varios heridos, por lo que se rogaba el urgente envío de un tren con material de socorro.

A las siete de la mañana quedó organizado el tren de socorro con el equipo quirúrgico y el material sanitario.

Comunicada la noticia a otras estaciones del trayecto, se organizaron simultáneamente —como ya hemos señalado— trenes de socorro desde las estaciones de Espeluy, Córdoba y Baeza.

Al conocerse la noticia entre el público fueron numerosísimas las personas que se acercaron a la estación para informarse sobre las proporciones de la catástrofe.

La ansiedad del público por conocer nuevas noticias sobre las proporciones del accidente ferroviario fué en aumento, desahogándose en la estación angustiosas escenas entre los familiares de los viajeros por desconocerse los nombres de las víctimas.

LA PRIMERA LISTA DE LAS VICTIMAS FACILITADA EN LA ESTACION DE SEVILLA

Sevilla.—La primera lista de víctimas habidas en la catástrofe ferroviaria acusaba nueve muertos y veinte heridos, entre ellos algunos de gravedad.

Se decía también que entre los muertos figuraban el conductor del tren especial el vigilante de las luces del tren y un guardia civil. Se aseguraba también que los otros seis muertos correspondían a otras tantas personas que hacían el viaje sin billete, ocupando uno de los furgones de cabeza.

También se afirmaba que en el tren expreso habían resultado algunas personas heridas, pero que no hacían ascender el número de las víctimas, ya que sus nombres habían sido incluidos en la primera lista facilitada.

En el tren especial regresaban

aproximadamente unos mil viajeros, y aun cuando el número de los expedicionarios que tenían billete para el viaje era mayor, muchos de ellos aplazaron la salida para realizarla en trenes sucesivos, o bien realizando el viaje por carretera.

En el tren especial hacían el viaje unos trescientos alumnos de la Federación de Estudiantes de Sevilla, que asociados al Sevilla F. C., hicieron el viaje con los jugadores de su equipo, para presenciar el match del domingo.

La euforia de los radicales dentro de sus organizaciones

BILBAO.—La Junta municipal del Partido Radical, en sesión celebrada últimamente, acordó la expulsión inmediata de los afiliados señores don Ricardo Ferrero, don Manuel Almuí, don Emilio Ríos, don Jesús Marqués, don Isidoro Muñoz y don Juan Antonio Elías, firmantes de un manifiesto aparecido en "El Liberal", de Bilbao, sin perjuicio de dar cuenta de dichas sanciones, motivadas por faltas graves de disciplina, a la asamblea y organismos superiores.

Por su parte la Comisión depuradora, nombrada en asamblea general para fallar en la causa seguida a varios afiliados por actos cometidos en el seno del Partido, ha dado fin a sus deliberaciones, adoptando el siguiente acuerdo:

Dar de baja en las listas del Partido a los afiliados don Antonio Moscoso, don Fidel Martínez y don Benito Francia.

Sancionar con seis meses de suspensión en sus derechos de afiliados a don Ignacio María Lasa y don Juan Escáriz y amonestar para que en lo sucesivo se conduzcan de mejor forma a don Eduardo Fernández, don Angel Casás, don Marcelino Zamacona, don Angel Iglesias y don Benito Hernández.

Asimismo, agsolver al también afiliado don Ramón Rodríguez Trujillo.

También se ha acordado pasar comunicación a la Junta municipal, haciéndole algunas observaciones con respecto a los procedimientos seguidos con motivo de los acuerdos tomados en relación con este expediente.

Todo ello será debidamente transmitido a la Junta municipal, Junta provincial y Junta nacional del Partido, para su conocimiento y efectos.

Son detenidos en plena "faena", unos conocidos maleantes

MARTOS.—Con mucha frecuencia se registran robos en los lugares limítrofes a esta localidad, por lo cual la Guardia civil ha organizado diferentes batidas, que han dado resultado satisfactorio.

Hacia las nueve de la noche de ayer se observó en los alrededores de una venta próxima a Torredonjimeno la presencia de dos sospechosos los cuales, al darles el alto, intentaron huir y abandonar el bulto que llevaban.

Los guardias lograron detenerles, y resultaron ser los conocidos maleantes Alfonso Bueno "El Gurito" y Julián Gavilán "El Bizeo", y poco después otro sujeto compañero de éstos llamado Antonio Midarra "El Rubio". A los tres se les seguía la pista, por creerse que estaban complicados en dichos robos.

En el momento de la detención les fueron ocupadas armas, pistolas y utensilios para llevar a cabo sus "trabajos".

El juez de instrucción ha decretado su ingreso en la cárcel, y por haberseles ocupado armas de fuego serán puestos a disposición del Tribunal de urgencia.

El entierro de las víctimas de la catástrofe marítima en Pasajes

SAN SEBASTIAN.—El médico de Pasajes doctor Otaño, practicó en el depósito de cadáveres la autopsia a los ocho marineros que pudieron ser recogidos después de la colisión de la pareja pesquera "Dos Hermanos" y "Virgen del Carmen".

Cumplidos los requisitos legales, se dió orden para proceder al enterramiento de los desgraciados marineros, recogidos en alta mar la madrugada del sábado.

A las once de la mañana se fueron congregando en Pasajes de San Pedro las autoridades, representaciones de la provincia, de las Sociedades de armadores de los barcos pesqueros, pescadores y público en general, organizándose la comitiva.

La solicitud de las familias de las víctimas, fué a ocupar un puesto en la comitiva el clero, y un grupo del cortejo comenzó a dar gritos de protesta, tratando de impedirlo, originándose la consiguiente confusión. Intervino el gobernador civil, señor Muga, que había llegado para presidir el acto, aconsejando a los sacerdotes que se quedasen en el pueblo y que ya se les avisaría oportunamente para subir al cementerio cuando llegase el momento de ejercer su misión.

La manifestación de duelo, que era muy numerosa, subió al cementerio, presidida por el gobernador civil, señor Muga; presidente de la Gestora, señor Bellido; vicepresidente de la Comisión provincial, señor Andonaegui; alcalde de Pasajes y representantes de las Sociedades de armadores de barcos de pesca.

En el depósito de cadáveres, el representante de la Sociedad de pescadores pronunció un breve discurso enalteciendo a las víctimas del rudo trabajo, que luchan y perecen en cumplimiento de su penoso deber.

Terminada la manifestación de duelo, en la que tomó parte todo el pueblo de Pasajes, subió el clero al cementerio y se dió sepultura a los ocho cadáveres de los madneros, previos los responsos de rigor.

El gobernador, los gestores provinciales y otras personalidades fueron obsequiados con un "lunch" en el Ayuntamiento, regresando después a San Sebastián.

Una tremenda explosión

MADRID.—Poco después de la una de la madrugada se oyó en las barriadas de Salamanca, La Guindalera, Prosperidad y Las Ventas una formidable explosión que causó gran alarma entre el vecindario.

Avisada la Comisaría de Buenavista, ordenó el inmediato traslado de varios agentes al lugar de la explosión, con el fin de realizar los oportunos trabajos y descubrir los efectos de la explosión ocurrida.

Gobierno civil

Esta mañana fué a ver a la autoridad civil el delegado de Trabajo, señor Castriello, quien a la vez de cumplimentar al señor Sánchez Campomanes, le dió cuenta del estado del conflicto con los obreros de "La Vinalesa", manifestándonos el gobernador que el director de dicha Empresa había INCUMPLIDO EL ACUERDO alcanzado, y que ello motivaba el estado actual del conflicto, agravado por que este director se había ausentado, no teniendo con quien tratar en nombre de la Empresa aludida, esperando hacer esto tan pronto como venga el nuevo representante.

EL PROBLEMA DE LAS AGUAS

Nos dijo también el gobernador que el problema de las aguas lo resolvería inmediatamente, puesto que tenía el expediente a la vista, habiendo examinado el asunto bajo los antecedentes que le facilitaron ayer los visitantes; pero que creía estar fallado ya de antemano, toda vez que, como cuestión municipal, había sido votado en el Ayuntamiento, donde se hacían constar cuatro votos de los monárquicos en contra. Todo ello—agregó el gobernador—lo comprobare tan pronto como me envíen el acta de la sesión, que he solicitado.

GIL ROBLES A SANTANDER

El señor Bustamante Hereña estuvo a visitar al gobernador, ignorando el motivo de esta; pero nos suponemos que iría a enterarse de lo relacionado con el mitin de Acción Popular que dará Gil Robles.

UN ACTO BELGA

El señor cónsul de Bélgica fué a visitar al gobernador, para enterarse de un acto que tendrá lugar el jueves próximo en memoria del difunto rey de Bélgica, muerto en accidente alpinista.